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PROVA DE LÍNGUA PORTUGUESA/LEGISLAÇÃO 
 
 
 
PARA RESPONDER ÀS QUESTÕES DE 01 A 08, LEIA COM ATENÇÃO O TEXTO A 
SEGUIR: 
 
 

Palmas para eles 
Até que enfim um documento sobre mazelas sociais, produzido pela ONU, cita o Brasil 

como bom exemplo. Faz bem à imagem do país tão desgastada internacionalmente. (No 
exterior, brasileiro virou sinônimo de matador de criança e de índio – e de desmatador de 
florestas. O Brasil lembra violência e corrupção.)  

O crédito, porém, não vai para o governo – apesar de ilhas de eficiência nas ações 
governamentais, a regra ainda é lentidão, desorganização e incompetência. O crédito é de 
cidadãos comuns que, inconformados com a selvageria e sem esperar pelo auxílio oficial, 
decidiram mobilizar a sociedade. Acabaram pressionando e envolvendo também o setor 
público.  

Num relatório sobre trabalho infantil no mundo, o Unicef denunciou países ricos e 
pobres; 250 milhões de crianças trabalham em situação de extremo risco, freqüentemente sem 
remuneração ou como escravas. Ao discutir saídas contra o trabalho infantil, o documento cita 
experiências brasileiras, sugerindo que sejam copiadas, inclusive no Primeiro Mundo. Entre as 
elogiadas estão o movimento pela erradicação do trabalho infantil, liderado pela Fundação 
Abrinq, de São Paulo; a nova legislação brasileira (Estatuto da Criança e do Adolescente) 
aprovada pelo Congresso; e a atuação de projetos educacionais como o Axé, de Salvador. 

O destaque é para a Fundação Abrinq, que articula esferas oficiais, organismos 
internacionais e ONGs. Grandes empresas assumiram o compromisso de investigar se seus 
fornecedores exploram mão-de-obra infantil. Os produtores de suco de laranja também se 
comprometeram a tirar as crianças do campo e devolvê-las à escola. Foram decisões 
inteligentes. As indústrias sabem que suas exportações correm risco se usarem mão-de-obra 
infantil. 

 
Fonte: DIMENSTEIN, Gilberto. Aprendiz do futuro: cidadania hoje e amanhã. São Paulo: Ática, 1998. 

p.34. Fragmento  
 
 
 
QUESTÃO 01 
 
É CORRETO afirmar que a expressão "Até que enfim" com a qual o autor introduz o seu texto, 
significa 
 
 
A) “Afinal” e representa a idéia de serem divulgados documentos sobre os problemas 

brasileiros. 
B) “Felizmente” e representa uma forma tradicional presente no primeiro parágrafo de textos 

opinativos. 
C) “Finalmente” e representa uma opinião, indica certo alívio de se dar uma boa notícia sobre 

o Brasil. 
D) “Não era hora” e representa uma digressão sobre o passado brasileiro marcado por más 

notícias. 
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QUESTÃO 02 
 
As idéias retiradas do texto justificam o título Palmas para eles, EXCETO. 
 
A) A aprovação do Estatuto da Criança e do Adolescente pelo Congresso brasileiro é um 

passo em direção à erradicação do trabalho infantil. 
B) A exploração de mão-de-obra infantil pelas indústrias brasileiras compromete a exportação 

de seus produtos. 
C) O relatório do Unicef cita algumas experiências brasileiras para que sejam copiadas 

internacionalmente. 
D) Os cidadãos comuns pressionaram setores públicos da sociedade brasileira para erradicar 

o trabalho infantil. 
 
 
 
QUESTÃO 03 
 
Em relação ao texto, assinale a alternativa CORRETA 
 
A) O tema do documento da ONU são as enfermidades sofridas pela população brasileira. 
B) A tese apresentada é a de que a imagem do Brasil mostrava-se desgastada 

internacionalmente. 
C) O autor comprova que o governo apóia iniciativas que valorizam o trabalho da criança e do 

adolescente. 
D) O relatório do UNICEF critica iniciativas que evitam a exploração do trabalho infantil. 
 
 
 
QUESTÃO 04 
 
Assinale a alternativa em que o termo entre parênteses NÃO se refere ao elemento destacado 
no enunciado. 
 

A) Entre as elogiadas estão o movimento pela erradicação do trabalho infantil. (empresas) 
B) Grandes empresas assumiram o compromisso de investigar se seus fornecedores 

exploram mão-de-obra infantil. (das empresas) 
C) Os produtores de suco de laranja também se comprometeram a tirar as crianças do campo 

e devolvê-las à escola. (as crianças) 
D) As indústrias sabem que suas exportações correm risco se usarem mão-de-obra infantil. 

(das indústrias) 
 
 
 
QUESTÃO 05 
 
A relação semântica estabelecida pelos elementos destacados NÃO foi identificada 
corretamente nos parênteses na alternativa: 
 
A) “O crédito, porém, não vai para o governo” (idéia de contradição) 
B) [...] “apesar de ilhas de eficiência nas ações governamentais” (idéia de concessão) 
C) “Acabaram pressionando e envolvendo também o setor público.” (idéia de adição) 
D) “Ao discutir saídas contra o trabalho infantil, o documento cita experiências brasileiras, 

sugerindo que sejam copiadas, inclusive no Primeiro Mundo.” (idéia de conseqüência) 
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QUESTÃO 06 
 
A alternativa que apresenta a principal forma de organização das idéias no segundo e quarto 
parágrafos do texto são, RESPECTIVAMENTE 
 
A) explicitação — causa e conseqüência. 
B) contraste — enumeração. 
C) enumeração — tempo e espaço. 
D) contraste — explicitação. 
 
 
 
QUESTÃO 07 
 
Assinale a alternativa em que a palavra ou expressão destacada NÃO está corretamente 
interpretada de acordo com o seu sentido no texto. 
 
A) Até que enfim um documento sobre as mazelas sociais produzido pela ONU cita o Brasil 

como bom exemplo. (máculas) 
B) Faz bem à imagem do país tão desgastada internacionalmente. (legitimada) 
C) O Brasil lembra violência e corrupção. (suborno) 
D) A regra ainda é lentidão, desorganização e incompetência. (o preceito) 
 
 
 
QUESTÃO 08 
 
As afirmações que acompanham as frases do texto são pertinentes, EXCETO. 
 
A) Ao discutir saídas contra o trabalho infantil, o documento cita experiências brasileiras. - A 

expressão ‘ao discutir’ pode ser substituída por ‘quando discute’, mantendo a mesma idéia 
expressa no fragmento. 

B) Até que enfim um documento sobre mazelas sociais, produzido pela ONU, cita o Brasil 
como bom exemplo. - Nesse trecho há como recurso o uso da linguagem coloquial. 

C) O crédito, porém, não vai para o governo – apesar de ilhas de eficiência nas ações 
governamentais, a regra ainda é lentidão, desorganização. - O articulador ‘apesar de’ pode 
ser substituído por ‘embora haja’, sem que se altere o significado do trecho. 

D) Os produtores de suco de laranja também se comprometeram a tirar as crianças do campo 
e devolvê-las à escola. - A partícula ‘se’ pode ser retirada do trecho, sem que a frase 
apresente problemas de ordem sintática. 
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QUESTÃO 09 
 
De acordo com o Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis da União, estão corretas todas 
as afirmativas abaixo, EXCETO. 
 
A) A posse em cargo público poderá dar-se mediante procuração específica. 
B) Aproveitamento é uma forma de provimento de cargo público. 
C) Ao servidor em estágio probatório poderão ser concedidas todas as licenças e os 

afastamentos previstos no Regime Jurídico dos Servidores Públicos Civis da União. 
D) A acumulação de cargos, ainda que lícita, fica condicionada à comprovação da 

compatibilidade de horários. 
 
 
QUESTÃO 10 
 
Analise as afirmativas abaixo, de acordo com o Código de Ética Profissional do Servidor 
Público Civil do Poder Executivo Federal, assinalando (V) para VERDADEIRA e (F) para 
FALSA. 
 
 O servidor que trabalha em harmonia com a estrutura organizacional, respeitando 

seus colegas e cada concidadão, colabora e de todos pode receber colaboração, 
pois sua atividade pública é a grande oportunidade para o crescimento e o 
engrandecimento da Nação. 

 Ser probo, reto, leal e justo, demonstrando toda a integridade do seu caráter, 
escolhendo sempre, quando estiver diante de duas opções, a melhor e a mais 
vantajosa para o bem comum, é um dever fundamental do servidor público. 

 O servidor público deverá ser assíduo e freqüente ao serviço, na certeza de que 
sua ausência provoca danos ao trabalho ordenado, refletindo negativamente em 
todo o sistema. 

 O servidor público deve prestar toda a sua atenção às ordens legais de seus 
superiores, velando atentamente por seu cumprimento, e, assim, evitando a 
conduta negligente. Os repetidos erros, o descaso e o acúmulo de desvios tornam-
se, às vezes, difíceis de corrigir e caracterizam até mesmo imprudência no 
desempenho da função pública. 

 
Assinale a seqüência CORRETA. 
 
A) V, V, V, F. 
B) V, F, F, V. 
C) F, F, V, F 
D) V, V, V, V. 
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PROVA ESPECÍFICA – OBJETIVA / ARQUITETO URBANISTA 
 
 
QUESTÃO 11 
 
O conhecimento sobre a legislação de licitações e contratos é fundamental para que o arquiteto 
possa desempenhar suas atribuições de análise e execução de contratos e acompanhamento 
de obras no serviço público. Nesse contexto, julgue os itens subseqüentes e assinale a 
alternativa CORRETA. 
 
A) Na condição de pessoa jurídica, uma empresa que tenha elaborado o projeto básico de 

uma determinada obra pode concorrer no processo licitatório para sua execução, sendo 
vedada a participação do autor do projeto como pessoa física. 

B) De acordo com a lei de licitações em vigor, a possibilidade de emprego de mão-de-obra, 
materiais, tecnologia e matérias-primas existentes no local para execução, conservação e 
operação não são requisitos que devem constar dos projetos básicos e dos projetos 
executivos de obras e serviços. 

C) Uma obra somente poderá ser licitada quando houver projeto básico aprovado pela 
autoridade competente e disponível para exame dos interessados no processo licitatório. Já 
o projeto executivo poderá ser desenvolvido concomitantemente com a execução da obra e 
serviços, desde que também autorizado pela administração.  

D) Só os arquitetos concursados do quadro de funcionários de uma empresa pública Estadual 
poderão elaborar os projetos de ampliação de suas instalações físicas. No caso de 
impedimento destes, essa instituição deverá proceder a realização de concurso público de 
projetos. 

 
 
QUESTÃO 12 
 

No que concerne ao desempenho térmico do Edifício, pode-se considerar que alguns fatores 
podem interferir em ganhos ou perdas de calor. Entre esses fatores NÃO está 
 
A) a localização, orientação, forma e altura do edifício. 
B) o tipo de fundação escolhida. 
C) o entorno natural e construído do sítio. 
D) a ação do vento sobre as superfícies externas. 
 
 
QUESTÃO 13 
 
Sobre a Lei Federal 6766, de 1979, que dispõe sobre o parcelamento do uso do solo urbano, 
marque a afirmativa INCORRETA. 
 
A) É proibida a ocupação em terrenos alagadiços ou sujeitos a inundações. 
B) São consideradas áreas non aedificandi as faixas de domínio de águas intermitentes. 
C) São consideradas áreas non aedificandi as faixas de domínio de rios permanentes. 
D) É sempre permitida a ocupação em terrenos com declividade inferior a 47%, salvo em 

áreas alagadiças, sujeitas a inundação, ou aterradas com material nocivo à saúde e sem 
prévio saneamento. Acima deste valor, a área é considerada non aedificandi. 
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QUESTÃO 14 
 
O correto dimensionamento dos espaços e do mobiliário em edifícios públicos é tarefa 
importante para assegurar o conforto ergonômico e permitir a mobilidade de todas as pessoas. 
Acerca desse aspecto, relacionado à profissão do arquiteto, assinale a alternativa CORRETA. 
 
A) Em ambientes públicos de grande tráfego de pessoas, as escadas de ligação entre um 

pavimento e outro devem evitar os patamares intermediários de forma a facilitar a 
circulação e evitar congestionamentos. 

B) Para o dimensionamento preliminar de um estacionamento público de grande porte (acima 
de 100 veículos), deve-se adotar o parâmetro de 25 m2 por veículo. Esse espaço refere-se 
ao espaço de manobra e de parada, sendo que, dependendo da geometria viária, é 
possível diminuir o espaço de manobra por veículo. 

C) Em áreas com grande concentração de crianças na idade pré-escolar, a altura mínima das 
maçanetas das portas é de 1,20 m. 

D) Em arquitetura, a ergonomia aplica-se à organização dos espaços fabris, escolares, 
hospitalares, de escritórios, de oficinas ou outros relacionados aos sistemas de produção, 
não cabendo aplicações relevantes em outros tipos de concepção arquitetônica. 

 
 
 
QUESTÃO 15 
 
O aterramento nas instalações elétricas prediais é uma ligação intencional com a terra, ao 
longo da qual a corrente elétrica pode fluir, difundindo-se. São aterrados invólucros de 
equipamentos e partes de instalações. No que diz respeito a esse assunto, assinale entre as 
alternativas abaixo a opção CORRETA. 
 
A) A ligação à terra das massas e dos elementos condutores estranhos à instalação visa a 

proteção contra choques elétricos por contato indireto. 
B) A ligação de um dos condutores do sistema à terra, geralmente o neutro, não está 

relacionada com o funcionamento correto, seguro e confiável da instalação. 
C) A seção do condutor ligado à terra de um sistema de eletrodutos metálicos deverá ser 

escolhida em função do circuito de menor capacidade. 
D) A quantidade de calor a ser gerada por uma resistência elétrica em um sistema de 

aquecimento de água é inversamente proporcional à resistência do equipamento utilizado. 
 
 
 
QUESTÃO 16 
 

Le Corbusier teve influência significativa sobre os caminhos do modernismo brasileiro, tendo 
visitado o Brasil em diferentes ocasiões e atuado como consultor 
 
A) nos projetos da sede da Associação Brasileira de Imprensa (ABI) e do Museu de Arte 

Moderna (MAM) do Rio de Janeiro. 
B) nos projetos da sede da Associação Brasileira de Imprensa (ABI) e do Conjunto 

Habitacional de Pedregulho. 
C) no projeto do Ministério da Educação e Saúde e no júri do concurso de Brasília. 
D) nos projetos do Ministério da Educação e Saúde e da Cidade Universitária do Brasil (CUB). 
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QUESTÃO 17 
 
O arquiteto brasileiro João Filgueiras Lima, o “Lelé” tem uma produção arquitetônica 
significativa, pela qualidade e pela quantidade. São características constantes dos edifícios 
públicos projetados a partir dos anos 80 por “Lelé”: 
 
A) O emprego de equipamentos pesados e sofisticados na montagem dos componentes pré-

fabricados, como forma de maximizar ganhos de produtividade. 
B) A utilização freqüente de painéis duplos intercalados com camada de ar e camada de 

material isolante térmico, como forma de compensar a esbeltez e o pouco isolamento 
térmico da argamassa armada. 

C) A utilização freqüente de painéis de argamassa armada dentro de uma disciplina modular 
ortogonal em planta, com certa liberdade e diversidade formal no desenho dos 
componentes, quando consideradas as três dimensões. 

D) O emprego de uma grande variedade de materiais alternativos, como forma de adequação 
dos edifícios às condições locais de implantação. 

 
 
 
 
QUESTÃO 18 
 
Para uma adequada escolha de materiais e soluções de projeto, no condicionamento acústico 
de um ambiente, tendo em vista as fontes internas e externas de ruído, é necessário ter-se em 
conta que 
 
A) a perda de transmissão, entre a energia sonora que incide em um dos lados de um 

componente de vedação e a energia transmitida pelo componente, é expressa em decibéis 
(dB). 

B) a absorção e a reflexão do som são características mutuamente exclusivas dos materiais, 
sendo que, normalmente, materiais absorventes são também bons isolantes. 

C) o ouvido humano percebe o som segundo, aproximadamente, o quadrado de sua 
intensidade, devendo nossa preocupação voltar-se essencialmente para os ruídos mais 
intensos. 

D) os sons de alta freqüência são os que apresentam maior dificuldade de atenuação e 
absorção, e o projeto deve prever meios adicionais de controle dessas freqüências. 

 
 
 
QUESTÃO 19 
 
Em um lay-out de escritório elaborado em AutoCAD, a quantificação do mobiliário necessário 
pode ser facilitada, utilizando-se recursos do próprio programa para gerar listagens de 
quantitativos, pelo emprego de 
 
A) caixas de texto codificadas. 
B) blocos com atributos. 
C) inserção e localização por coordenadas. 
D) lançamento do mobiliário em layers inteligentes. 
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QUESTÃO 20 
 

A norma NBR-6492 prevê a realização de quatro fases para o desenvolvimento de um projeto 
arquitetônico. São elas: 
 
A) Estudo preliminar, anteprojeto, projeto executivo e detalhamento. 
B) Anteprojeto, projeto básico, projeto executivo e detalhamento. 
C) Anteprojeto, projeto executivo, detalhamento e projeto conforme construído. 
D) Estudo preliminar, anteprojeto, projeto executivo e projeto conforme construído. 
 
 
 
 
QUESTÃO 21 
 
Empreendimentos de Impacto são aqueles, públicos ou privados, que venham a sobrecarregar 
a infra-estrutura urbana ou ter repercussão negativa e significativa no meio ambiente. 
 
Identifique as afirmativas VERDADEIRAS e FALSAS. 
 
São considerados “Empreendimento de Impacto” as edificações destinadas a 
 
 uso não residencial com área bruta total construída superior a 5.000,00 m². 

 empreendimentos e atividades não residenciais nas áreas definidas como ZP-1 e 
ZPAM (DN 27/99 do COMAM). 

 uso residencial com mais de 150 unidades residenciais. 

 hospitais e clínicas para animais (DN 20/99 do COMAM). 
 
 
Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA. 
 
A) F, V, V, V. 
B) F, V, F, V. 
C) V, F, V, V. 
D) V, F, F, V. 
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QUESTÃO 22 
 
O Estatuto da Cidade (Lei Nº 10.257/2001) é a lei federal que estabelece as diretrizes da 
política urbana a ser praticada pela União, Estados e Municípios. 
 
Identifique as afirmativas VERDADEIRAS e FALSAS. 
 
O Estatuto da Cidade determina que o Plano Diretor é obrigatório para os municípios que 
 
 têm mais de 20 mil habitantes. 

 fazem parte de regiões metropolitanas. 

 são pólos turísticos. 

 têm grandes obras que colocam o meio ambiente em risco ou que mudam muito a 
região, como aeroportos, rodovias, barragens ou hidrelétricas. 

 
 
Assinale a alternativa que apresenta a seqüência CORRETA. 
 
A) V, V, F, F. 
B) V, F, V, V. 
C) F, F, V, V. 
D) V, V, V, V. 
 
 
QUESTÃO 23 
 
Analise os diagramas de telhado abaixo e marque a alternativa INCORRETA. 
 

 
 
A) O diagrama 1 não implica necessariamente no uso de calhas. 
B) O diagrama 2 dispensa o uso de calhas. 
C) O diagrama 4 implica obrigatoriamente no uso de duas calhas. 
D) O diagrama 3 pode implicar no uso de quatro calhas. 
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QUESTÃO 24 
 

O elemento inclinado de um telhado que age como “calha”, conduzindo a água da chuva na 
direção do escoamento, é 
 
A) espigão. 
B) cumeeira. 
C) rincão. 
D) lucarna. 
 
 
QUESTÃO 25 
 
O famoso esquema DOM-INO que consiste de uma malha estrutural homogênea e lajes 
planas, dando liberdade para subdivisões e fechamentos foi criado por 
 
A) Oscar Niemeyer. 
B) Alvar Aalto. 
C) Gustavo Penna. 
D) Le Corbusier. 
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PROVA ESPECÍFICA–QUESTÕES ABERTAS/ARQUITETO URBANISTA 
 
 
QUESTÃO 26 
 
A UFMG precisa construir um anexo ao prédio da Reitoria (mostrada na Figura 1), para 
acomodar as atividades administrativas que estão dispersas pelo Campus da Pampulha. O 
Reitor solicitou ao Departamento de Planejamento Físico e Projetos que elaborasse os estudos 
preliminares para essa construção. Descreva em até 600 palavras a metodologia que deveria 
ser adotada na elaboração desses estudos. 
 
 

 
 
 

Figura 1 
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QUESTÃO 27 
 
O diagrama da Figura 2 representa o pavimento tipo de um dos prédios do Campus da 
Pampulha. Esse pavimento foi disponibilizado para o Instituto de Estudos Avançados 
Transdisciplinares - IEAT, que necessita das seguintes instalações: 
 
1. Gabinetes individuais para 8 pesquisadores. Cada gabinete deve ter entre 9,00 e 12,00 m2. 
2. Uma sala de reuniões para 16 pessoas. 
3. Uma sala de conferência para 60 pessoas, com cabine para tradução simultânea 

inglês/português. 
4. Duas salas para projetos de pesquisa transdisciplinares, cada uma com 6 postos de 

trabalho, quadro branco e armários de escritório. 
5. Uma sala de teleconferência. 
6. Uma pequena biblioteca (5.000 volumes, aproximadamente) 
7. Uma secretaria com dois funcionários. 
8. Uma copa. 
9. Uma sala para o servidor de rede. 
10. Sala de espera, se possível. 
 
Pede-se um estudo da viabilidade da instalação do IEAT nessa área. 
 
A quadrícula representada no diagrama é de 50 cm x 50cm. 

 
Figura 2 
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QUESTÃO 28 
 

Subdividir cada retângulo da Figura 3 em dois quadrados e dois retângulos, gerando 4 
composições diferentes. 

 
 

 
 

Figura 3 
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QUESTÃO 29 
 
Estudar a melhor implantação de 3(três) pavilhões retangulares de 4(quatro) pavimentos, para 
salas de aulas teóricas, de modo a garantir a otimização do uso de "brises". 
A projeção dos pavilhões é um retângulo de 45,00m por 15,00m, conforme apresentado na 
Figura 4. 
Os pavilhões devem ser implantados no interior do terreno trapezoidal demarcado na Figura 4. 
Não há necessidade de afastamentos das divisas. 
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Figura 4 
QUESTÃO 30 
 
Elaborar a justificativa das soluções das questões 27 e 29. Cada justificativa deverá ter até 300 
palavras. 
  


